

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΡΕΚΛΕΙΤΗ ΙΩΑΝΝΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΕΕΑ ΣΤΗΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

Κιλκίς 22 & 23 Νοεμβρίου 2013

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η κρίση χρέους και το πρόγραμμα δημοσιονομικής πολιτικής έχει βαριές συνέπειες για τον επιχειρηματικό κόσμο και ολόκληρη την κοινωνία. Η ύφεση συνεχίζεται εδώ και έξι χρόνια και το ΑΕΠ συρρικνώνεται σωρευτικά κατά περίπου 25% εξαιτίας της μείωσης της κατανάλωσης και των επενδύσεων.

Η ανεργία έχει φτάσει το 27% το 2013, ενώ το ποσοστό ανεργίας των νέων στην Ελλάδα είναι το υψηλότερο μεταξύ των Ευρωπαϊκών χωρών .Μόλις 3.600.000 ήταν απασχολούμενοι στην χώρα μας σε συνολικό πληθυσμό 10.850.000 κατοίκων .

Η ανεργία προβλέπεται να συνεχίσει αυξανόμενη, κάνοντας **επιτακτική την ανάγκη για δημιουργία, αλλά και διατήρηση των θέσεων εργασίας.**

Η καταστροφή της εμπιστοσύνης των πολιτών και των επιχειρήσεων προς το τραπεζικό σύστημα, παρά την ανακεφαλαιοποίησή του , καθιστά αδύνατη τη χρηματοδότηση της ελληνικής οικονομίας. Η λήψη άμεσων μη συμβατικών μέτρων για τη δημιουργία προϋποθέσεων ανάκαμψης της οικονομίας , είναι σήμερα ζητούμενο περισσότερο από κάθε άλλη φορά. Τα μέτρα πρέπει να αφορούν την καρδιά του προβλήματος που είναι η ύφεση και οι αστοχίες του

προγράμματος προσαρμογής, διαφορετικά περιορίζονται δραστικά οι δυνατότητες ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας και επιδεινώνονται οι κοινωνικές και, ευρύτερα, εθνικές προοπτικές.

Σημαντική αδυναμία αποτελεί και η έλλειψη ενός αποτελεσματικού πλέγματος μηχανισμών υποστήριξης των επιχειρήσεων σε όλο το εύρος των αναγκών τους, η αξιοποίηση της έρευνας, η ανάπτυξη καινοτομίας, η ανάπτυξη εξωστρέφειας, νέα σύνθετα και εξειδικευμένα εργαλεία χρηματοδότησης, η υποστήριξη των νέων επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα, υπάρχει η ανάγκη απλοποίησης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος σε όλους τους τομείς, όπως εξαγωγές, αδειοδοτήσεις, κλπ.

Η αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας και η γρήγορη επιστροφή σε θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, μετά από έξι χρόνια ύφεσης, είναι απαραίτητη για λόγους τόσο οικονομικούς όσο και κοινωνικούς.

Οι Ευρωπαϊκοί πόροι είναι, περισσότερο από ποτέ άλλοτε, κρίσιμοι για την Ελλάδα καθώς σε μεγάλο βαθμό είναι και οι μοναδικοί διαθέσιμοι για αναπτυξιακές επενδύσεις σήμερα.

Ο αναπτυξιακός σχεδιασμός για την Ελλάδα του 2020 πρέπει να αποβλέπει:

στην αναγέννηση της ελληνικής οικονομίας με ανάταξη και αναβάθμιση του παραγωγικού και κοινωνικού ιστού της χώρας και τη δημιουργία και διατήρηση βιώσιμων θέσεων απασχόλησης, έχοντας ως αιχμή την εξωστρέφει, καινοτόμο και ανταγωνιστική

επιχειρηματικότητα και γνώμονα την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης.

➤ Οι πόροι από το νέο ΕΣΠΑ 2014-2020 πρέπει να δράσουν σαν καταλύτης για την ενεργοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων την επόμενη δεκαετία.

Απαιτείται η εστίαση των αναπτυξιακών πολιτικών της χώρας στους πυρήνες οικονομικής δραστηριότητας στους οποίους μπορεί να δομηθούν και να διατηρηθούν, σημαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα, με όρους τεχνολογίας, καινοτομίας, ποιότητας, συνεργιών, εξωστρέφειας. Ένα από τα σημαντικότερα ζητούμενα για την επόμενη προγραμματική περίοδο 2014-2020 είναι η ανάδειξη και θωράκιση των δυναμικών εστιών επιχειρηματικότητας που διαθέτει η χώρα, η μεταφορά των πόρων για επενδύσεις σε εμπορεύσιμους τομείς και η εφαρμογή ενός νέου μοντέλου ανάπτυξης που δεν θα στηρίζεται πλέον στην κατανάλωση και τον δανεισμό, αλλά σε υγιείς επενδύσεις που δημιουργούν βιώσιμες θέσεις απασχόλησης.

Η παρέμβαση των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων οφείλει, με κατάλληλα χρηματοδοτικά εργαλεία, να καλύψει κενά που αφήνουν οι δεσμεύσεις για τη μείωση χρέους και ελλειμμάτων, όπως η δημιουργία καινοτόμων επιχειρήσεων, η βιομηχανική πολιτική, η προώθηση των εξαγωγών και η χρήση εναλλακτικών μορφών ενέργειας, η οργάνωση βιομηχανικών και επιχειρηματικών υποδομών, η ίδρυση νέων επιχειρήσεων, η ποιοτική

και συνδεδεμένη και με τις ανάγκες της αγοράς εκπαίδευση, η στοχευμένη κατάρτιση και επανακατάρτιση εργαζομένων και εργοδοτών που θα βελτιώνει την κινητικότητα και την προσαρμοστικότητα του ανθρώπινου δυναμικού στις νέες συνθήκες.

Αναδεικνύεται λοιπόν ως ζήτημα σημαντικής σημασίας ένας νέος ρόλος των Επιμελητηρίων με την σύσταση Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης, για την υλοποίηση υποστηρικτικών δράσεων και την δημιουργία υποδομών, πέραν των κρατικών ενισχύσεων, στο πλαίσιο των Εθνικών και των Περιφερειακών Προγραμμάτων στην νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020.

➤ Οι δυσμενείς συνθήκες στην αγορά εργασίας στην Ελλάδα καθιστούν αναγκαία την εφαρμογή στοχευμένων πολιτικών για τη δημιουργία νέων βιώσιμων θέσεων εργασίας.

Απαιτούνται συνέργιες και πολιτικές απασχόλησης με πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα, συνδυασμός μέτρων με στοχευμένες παρεμβάσεις για την άμεση καταπολέμηση των συνεπειών της κρίσης και τη στήριξη της κοινωνικής συνοχής, όπου τα **Επιμελητήρια και ο επιχειρηματικός κόσμος** πρέπει και μπορούν να παίξουν σημαντικό ρόλο αναλαμβάνοντας την υλοποίηση μέτρων όπως:

- διευκόλυνση των νέων για είσοδο στην αγορά εργασίας,

- σύνδεση εκπαίδευσης και απασχόλησης (μαθητεία, πρακτική άσκηση),
- ενίσχυση της ζήτησης της εργασίας, με προγράμματα επιδότησης της απασχόλησης

➤ Η δημόσια διοίκηση στην Ελλάδα σήμερα λειτουργεί μέσα σε ένα αβέβαιο και ρευστό περιβάλλον, με ταχύτατες και σημαντικές αλλαγές στο οικονομικό, πολιτικό και κοινωνικό σύστημα.

Η λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης, επομένως και των Επιμελητηρίων, έχει επιπτώσεις και συνέπειες συνολικά στη χώρα και ιδιαίτερα στην ανάπτυξη. Η επανέναρξη της αναπτυξιακής διαδικασίας είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την ικανότητα προσαρμογής των Επιμελητηρίων στα νέα δεδομένα και την πλήρη ανταπόκρισή μας στις ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Οι αλλαγές πρέπει να αποβλέπουν στη δημιουργία σύγχρονων Επιμελητηρίων, τα οποία θα αξιοποιήσουν στο έπακρο τις δυνατότητες του ανθρώπινου δυναμικού, ώστε να αποδώσουν σύγχρονες και ποιοτικές υπηρεσίες στις επιχειρήσεις μέλη μας.

Η διοικητική και οργανωτική μεταρρύθμιση για την αύξηση της ικανότητας και αποτελεσματικότητας των Επιμελητηρίων, προϋποθέτει την τροποποίηση της πράξης νομοθετικού περιεχομένου που προβλέπει την **κατάργηση της υποχρεωτικότητας της συνδρομής** των μελών των Επιμελητηρίων από την 1/1/2015 και την ύπαρξη ενός στρατηγικού πλαισίου από την πολιτεία, αλλά και από τα

Επιμελητήρια, το οποίο θα αποτελέσει και τη βάση αντιμετώπισης των προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε σήμερα.

Τα Επιμελητήρια πρέπει να αποτελέσουν ένα < **Κόμβο** > για την προώθηση της υγιούς επιχειρηματικότητας, της Καινοτομίας, της εξωστρέφειας την περαιτέρω διασύνδεσή τους σε Εθνικό, Βαλκανικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο με ομόλογους θεσμούς και Ευρωπαϊκά Όργανα, αξιοποιώντας σήμερα και την παρουσία του προέδρου της ΚΕΕΕ στους Επιμελητηριακούς θεσμούς.

Αγαπητοί συνάδελφοι

Το αναπτυξιακό υπόδειγμα που χρησιμοποιήθηκε στο παρελθόν έχει πλέον εκπνεύσει και η διαμόρφωση του Νέου Αναπτυξιακού Μοντέλου πρέπει να υποστηριχθεί από το ΕΣΠΑ 2014-2020 , στηριζόμενο πάνω στους άξονες:

- Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων (ιδιαίτερα των ΜΜΕ), μετάβαση στην ποιοτική επιχειρηματικότητα, με αιχμή την καινοτομία και αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας.
- Ανάπτυξη και αξιοποίηση ικανοτήτων ανθρώπινου δυναμικού – ενεργός κοινωνική ενσωμάτωση. Αύξηση της απασχόλησης στο σύνολο της χώρας με μεγαλύτερη συμμετοχή στην αγορά εργασίας των νέων, των γυναικών και ατόμων μεγαλύτερης ηλικίας.

- Ποιοτική αναβάθμιση του συστήματος εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης, τόσο στα παραδοσιακά όσο και σε νέα πεδία και ενίσχυση των δεσμών του με την καινοτομική επιχειρηματικότητα.
- Προστασία του περιβάλλοντος – μετάβαση σε μία οικονομία φιλική στο περιβάλλον
- Αποτελεσματική δημόσια διοίκηση-αποτελεσματικά και αξιόπιστα Επιμελητήρια.

Ενεργός συμμετοχή της τοπικής αυτοδιοίκησης και της επιχειρηματικής κοινότητας στο σχεδιασμό και την υλοποίηση της αναπτυξιακής προσπάθειας.